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sunfted Capitel
Bon den finien der iwenten Ordnuny

§f 85-

Da die erfte Drdrung der Linien blof bie gerade it
in fich faBt, und die Natur Diefer Linte fchon aug der Gl
mentar- Geometrie hinlanglih befannt ift, fo wollen m
nun die Linien der 3weyten Ordnung genauer betradt
teil Diefe Linien unter den Curven die einfachften find, u
durdh die gange hdhere Geometeie den grdfiten RNupen ¢
wahren. E8 geichnen fidhy aber diefe Linien, die man aul
Regel: Schnitte nennt, durdh eine Menge fehr merfroil
viger Eigenfdbafren ausd, die fchon den Alten nicht unb
fannt maven, von den Neuern aber febr vermehet word
find. Die Kenntniff diefer @igenfdaften ift eine fo midhti
®adbe, daf viele die Gefldrung derfelben fogleich nal

- der Glementar : Geometrie folgen laffen. Da fie indef nid
alle aus einerfen Duelle fliegen, fondern einige fich aus
Oleidhung eraeben, andere fidy finden laffen, tenn mo
jene Pinjen al8 Sdhnitte eineg Kegels betrachtet, und nel
anbdere tieder auf andern Wegen entdeckt wetden, fo wi
len wiv hier nur diejenigen Cigenfdhaften betrachten, M
man mit Bepfeitfesung der ibrigen Hilfsmittel blof o

~ der Gleidhung ju finden im Stande ift.
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Won den finien ber swenten Orbnung, 63

§. 86,

Wir betrachten alfo die aligemeine Gleidung der inien
det joepten Ocdnung, nemlicdh

o=atax T yyJ¥x2 Fexy+tyy,

- pon der wir fhon gereigt haben [§. 54.] Daf fie, und jwar

bey jebem Applicaten:-Winfel, alle Linicn der swepten Ords
nung in fih faffe. Giebt man derfelben folgente Form,

(ex F.4) oxx + Bx ¥} =
)'}"'i"— éf}r'f -I-g T e O

fo ecfyellet Davaus, daf gu jeder Abfciffe x entteder jtven
oder gar feine Applicaten y gehdren, je nadhdem die beys
den Wurseln von y entrocder veell oder imaginde find. St
¢ = o fo fommt jwar jeber Abfciffe nicht mebr alg eine
Applicate ju, aber roeil algdann die andere unendlich wird,
fo Fann Ddiefer Fall unfere Unterfuchung nidt fidren.

§. 87.

MWenn bepde MWerthe von y reell find, und died findet
ftatt, wenn die Applicate PMN, Fig. 19, di¢ Curve in 3toep
Punften M und N fhneidet, fo ift die Summe der bepden
Wuryeln
KX Ay — $, AP — ¥

G s
borausgefest, daff die perade finie AEF Ddie Ape, A der
Anfangspunft dec Abfciffenr, und APN dev Winkel tt; unter
teldyem die Applicaten die Ape febneiden,  ieht man alfo
unter eben dem Winfel eine andere Applicate npm, Dderen
Werth pm negatio ift, fo ift aus eben dem Srunde

PM 4 PN t=t—

~— 8. Ap — ¥

<

PR — pm ==

und




R e ——

64 Swepted: Budy), Finftes Capitel,

und die Differen 3tvifchen diefer und der vorhergshen

Sleicbung alfo

PM % pm } PN — pn = -

S

Benn man daber aus m und n nadh der erfren Applic
PMN gerade, der 2ye parallele, Linien sieht, welche dic PM

in den Punften & und » betveffen, fo ift
o -
M g2 ’i" Ny == oo e e poer
¢
Mp ¥ Nv:Pp (odermepeoderny) = s 4
88 bleibt nemlich diefes Berhaltnif fretd daffelde, man mi

Die Linien M N und mn in der Curve jiehen, wo man ni
~enn fie nur die Are unter dem angenommenen Applicats

2Binfel fhneiden, und die geraden Linfen nv und me i

g " (i b o i
Are patallel geioden wetden.

§. 88.

2Benn Fig. 20. bie Upplicate PMN fo weit fortgcril
wird, biS dic Punfte Mund N jofammenfalien, fo berth
vie Applicate die Surve: denn wenn. Die bepden Dyrd
fchnittspunfte sufammenfallen, fo vermandelt fich.vie 9
plicate, welche fonft die Curve fbneidet, in eine ;é,am;mn
@8 fep KCT eine foldhe Sangente, und ihe pavallel fens
in Deliebiger Ungahl gerade Pinien MN, mn . weldhe
Curve quf bepden Seiten begegnen, fo twie qus den Pl
wen M, N, mund n nach der Tangente die geeaden Linid
MI; NK, und mi, nk det porhin angenommenen ge pi
valiel gejogen.  Da ier CK, ck auf die entgegenfrefend
Seite des Punttes € fallen, fo-muf man fie hegativ nel
mer? und ed ift demmarh
CI =CK:MI=¢:2 und

Ci'—Ck : mi =" 2; folglich

A P) 5.Pp
— = —

Fry
p—

=
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Bon ben finien der _5mct)ten Oebriung. 65
Cl-— K s MI = Ci ~ Ck: mi, odet
MI : miem €F — CK-: Ci1—Ck.
§. 89
Da die Lage der Ape in Ritckficht auf die Curve willfhrs

lich ift, fo wird al un”f, wic manaud die Linien MI, NK,
mi, nk zicht, toofern fie nuv einander parvallel blciben,
MI:mi=CI—CK:Ci— Ck fepn. Sieht man daher
vie Linien M I'und NK fo, dafi CI = CK tvitd, oder Dep
CL, welde, aus dem Deruhrungépunfte C gejogen, die
Ordinate M N in L in joen r—-!-.'.i-ﬁ: Thetle theilt, parallefs
fu pitd CI — CK = o, und folglich aud) Ci — Ck ==

— (CI'— CK) == o. Berlangert man alfo CL b in 1,

fo toird, toeil aud mi und nk der CL parallel find,
mle= Ci, undbnl==Ck, und folglich ml =nl. MWenn
dabeb eine durch den Vertihrungdpunlt C gejngene gerade
finie CL1 eine der Tangente ;‘uxf:mn, Dedi *wic M N halz
biret, fo Dalbivet diefelbe auch alle Gbrig

parallele Ocrdinaten mn.

E'_:,‘- Llr. \.L \\ [33 i

$- 9o _
Da die Ginie CL1, Fig. 20, alle der Tangente ICK

patallele Ordinaten in 511}&) gleiche Sheiletheilt, fo pflegt
man fie einen Durchmefjer der Linie der sweyten Ord:
nung oder des Regel{chnites su nennen. €8 laffen fidh daz
ber in jeder Linie der gwepten Orbnung unabiige Dupchz
meffer. jielyen, weil ¢8 fiv einen jeden Panft diefer Rinie
einc Tangente gieht, Die Tangente [CK mag n emiich g
gebent fepn, o fie will, fo roird allemal, twenn man M N
Der ICK parallef gieht und in L halbivet, die gevade Linie
CL alle der 1K pavallefe Oedinaten in gwep aleide Theile
Kulers EinLin 0, Analo Mnendl 1LY, € theilen




Al bl 22 i-,|_..l'-.-..

ol LR T

I
i
o
4
B
i3
=]
0

R e

66 Smwented Budy.  Finfees Capitel,

theilen, und folglid) cin Durdymefler der Linie der gfoent
Ordaung fenn,

§. or

Dieraus folgt audh, daf die gerade Pinie LI, toelf
wgend jroep einander parallele Ordinaten M N und mnj
awey gleiche Theife theilt, ebenfalld alle ubrige der M)
und mn parallele Orbinaten in jmep gleiche Theile theile
werde; indem ¢8 irqendiwo eine der MN und mn paralld
Langente IK, und folglich einen Durdmefier qeben my
Dierausd 1afit fidy eine andere WMethode ableiten, in ein
gegebenen finie dev jwepten Dcbnung ungdhlige Durdyme
fer 3u finden, Sieht man nemlich nadh Belichen jroep il
ander parallele Ordinaten oder Sehnen MN und mn, uf
Dalbivet diefefben in L und 1: fo halbivet die durch L unl
gelegte gerade Linie auch alle fbrige der M N #nd mn il
tallefe Oedinaten, und ift folilich ein Durdhmeffer. e
vaben der Durdymeffer, perlangert, die Curve in C teifft, |
Derithre die durd)C den Ordinaten varallel gegogene geral
Linie 1K die Curve in dem Punfte. C,

§. 92,
3u diefen Claenfdaften bat ung die Berradtung i
‘Summe der bevden Wurseln von y in der Glerchung
(ex +9) dzxt 8x ta

R S Rt
4 5

£ ¥ - " ¥
getubrt,  Man weif; aber aus drefer Gleichung audh, i
Das Produfe bepder Burgeln PM . PN (§ig 19) =
0Xx TBx +a

= U, und diefer Musdryck h kit hat
entiveder ey reelle Wurseln sder mitht, . Senes findd
tatt; wenn die Curve von der ee in gwep Punfien E ynds
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Por den finien ber jweyten Ordnung, 67

gefchnitten roied.  Denn teil alsdann y = o wird, fo ift

1\- - x :
k8 P o = o: und ¢8 find demnach AE

Dann auch

und AF die Iurjeln von x.  Hieraus flieft [nah THhH. 1,
€ap.2. §.29.]

PXX F Bx F ) 3
i %_L’". = 7 (x—AB)x—AF)= = .PE.PF
5

weil x = AP ift; und man Hat folalich alleeit
: k)

PM.PN = ? PE . PF, obep

'PM.PN : PE.PFe==): ¢,
Die i’Ipnhmte PMN mag gejogen toerden, two man mwill,
twofern nue der Winfel N PF dem angenommenen Npplicas
tens3infel gleidy ift.  Jicht man alfo die Applicate mn,
foift, Da E p und pminegativ, find,

) :
pm.pnzré-.PE.pF

§. 93

Schneidet alfo, Fig. 21. eine qerade finie PET eine
ginte der goepten Ordnung in den Puiiften E und F; und
toerden auf diefelbe in beliebiger Angabl einander pamﬂe[e
Ordinaten NMP, npm gegogen, fo ift allemal

PM.PN : PE.PF=pm.pn : pEipFemd
Und da dic Lage der Ape willbhbelicy ift, fo ift auf dhnliche
At wenn man P MN die Hpe fepn 16¢, undeqf der PEF
pacallel 3ieht,

PM.PN: PE.PF=qM.gN : qe.gf=pm.pn : pE.pR

und folaglich
qe.qf : pE.pF=qM.qN : pm.pn

2Wenn alfo givep einander parallele Ordinaten ef und EE

degeben-find, und jtoep andere untep fich pavallefe Qmea*

G2 fen
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i 63 Sweptes Vudh, ~ Finftes Capitel.

auy

i if ten MN und mn fo gegogen toerden, daf fie jene in
Punften P, p, q und r fhneident fo ift allejeit
PM.PN : PE.PF=pm.pn : pE.pF= qM. gN : qeg

s | b

=arm, tdi-c nes el
und dies ift die gweyte Haupteigenfebaft der Linien i
goepten Ordnung, —

§. 94.

SBenn die bepden Punfte M und N jufammenfallen, |
beruhrt die Linte PM N die Gurve in dem Punfte, wofl
s gefdichet, und es verwandelt fich alédann das Redhtil
PM.PN i das Quadrat von PM oder PN.  Hiew
tafit fich eine nene Cigenfebaft der Tangenten ableiten. 9
eithee nemlich, Fig. 24, die Sinie CPp die Linie der joi
ten Ordnung in dem Punfte ¢, und jtebt man in beliebig
Anzahl unter einander paralicle Linien PM N, pmn unl
einem und demfelben Winlel auf die Jangente CPp: folt
fad) der eben anaefithrten Behauptung

PC2 : PM/PN =pC2 : pm.pn, d. b
foenn eine Didinate MN bdie Tangente unter einetn aeg
venen Winfel trifft, fo hat allegeit das Duadrat CP2§
Dem Redjtecke PM . PN ein beftdndiges Berhaltnif.

FY T . . o e -1

ey S, R AN

LT

B i, w7 ey

§. 95
Diecaus folat aucd, dofi, wenn, Rig. 2o, ein Durd
weffer CD einer Sinie der jwepten Ordnung, der alle untd
einander parallele Ordinaten MN, mn in joep gleid
Eheile theift, der Cucve in den Punften C und D Hegegnd
CL.LD : LM.LN=C1.1D : Im . In

_. _fi't. Da aber LM=LN und Im=1n, fo mitd Bierant
| 4 LM2 :Im2=CL.LD -CIl.1D
fi 1 & B, bas Quadeat der halben Oudinate L i hat gu den
= _ Redl
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Won den Sinien der swepten Orduung, 69

techtecte CL . LD cin beftdndiges Berhdlinif Rimmt
man dafer den Durdhymeffer CD jur Are, und die halben

* Ordinaten LM i denAUpplicaten an: fo ergicht ficy Bicvaus

cine Gleichung fie die Ynien der jroegten Dednung, Sent
man nemiich den Durdmeffee CD=a, die Abciffe CL=x,
and die Mpplicate L M=y, fo fieht, weilpann LD=a—x
toirh, y2 mit ax — xx in etem beftandigen Bechaltnifie,
Deuefr man daffelbe durh h: k aug, fo erhalt man fut Die
finien der jwepten Ordnung bie Sleihungs

h

gy = 7 (ax —xx).

§. 96.

Betrachtet man die bepden gefundenen Giaenfchaften in
Perbindung mit einander, {» gelongt man vadurd e Entz
dectung andever Eigenfdhaften, s fenen, &g, 22, in einer
finie ber goepten Srdnung aoen cinanbder pavallele Ordis
naten AB uab CD geogen; snd datauf das Bisredd ACDB

anjt wozben. - Jieht man nunmehr aus viem belicbigen
te tor Gutpe M die Ordinate MN mit AB und CD

molde folglich bie geraden Linien AC und BD in
den-Punfren P und Q fchneiden wird: fo find Die Theile

Folfen PM und QN cinanbder gleich, €8 theilt nemlih
[ady §. o1 ] die gerabe inie, toelbe bie Orbinaten AB und

albice, aud die Ordinate M N in gy aleiche Theile,
und eben dag mufl fie nach der Glementat - Seometrie mit
detr Siticke PQ thun. Da alfo die Liniew MN und PQ
in einem und demfelben Tunfte halbivet wexden, fo mup

MP—=NQ, unbMQ:=NP

feon.. Sennt man daher eufier den viesTunfien A, B, C, D
ciniet Rinie det jwepten Ordnung noch einen fhnften’ M, fo
findet mian Dacaus den fedsten N, toenn mon NQ = MP
macdht,
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70 Stventes Bud), Jinftes Capitel,

-

Y 97
Da alfo MQ.QN ju BQ.DQ ¢in beftandiges B
haltni§ bat, fo mug audh, da QN =MP ift, MP , M
3¥ BQ .DQ ¢in beftandiges Bey haltnif baben, Sieht my
siemlich durch einen andern Dunft der Curve ¢ die aeral
Linie G c H den finien AB und D parallel, und fo weit vy
langert, big fie den Seiten AC und BD in G und B i
gegnet: fo hat audh cG.cH v DH.DH cben daffelbe b
ftindige Verhaltnif, und es ift folalich
¢cG.cH: BH.DH—=M P.MQ :B0O:DQ

AWenn aber duiveh M der ¢ Grundlinic BD pacallel die Lin
RMS gefegt mitd, twelthe den paraflelen Oedinaten Al

und CD in Rund S be cgegnet: fo ift audh, Y8 BOQ = M
und DQ = MS, dag -‘-*m,rn-.:ma; MP.MQ : MR, M
ein befrandiges Verhalt tnifl.  Wenn alfo durch ivgend eing
Punft der Curve M goey gerade inten gejogen mwerdy
Davon die eine MPQ den gegenuberftehenden Seiten Al
Und CD, die andere R M S aber dee Srundlinie B D parall
ift, fo ﬁnb bie Durchfchnitt émmm P, Q, R und S |{! by
fbaffen, daf MP.MQ ju MR . MS bin beftandiges B
haltnif !Ja

§. 98.

Trenn anfeatt der Ordinate CD, bie der AB parall
war, ivaend cine andere Hedis nate D c genomumen, und it
Sehne Ac ¢ gegogen wird, fo dal die den fv“u::n AB ul

B D parallelen Yinien M Q und RMS die Seiten ded Vi
¢d8 ABDc in den Puntten p, Q, R uub fbmeiden: i
findet cine &hnliche Eigenfechaft ﬁmt Denn einmal ift

MEMO RO BB GG ol s BB, Bbis

MP, J‘-'I(—}.*\IR‘WI.)"—'(:(_; cH=+-B H.DH,
weil RS der BD pavallel und gleich ift,  Ferner Hot man,

5
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SBon den finfen bder swenten Orbnung, 73

AAPp o> AAGe, undb ADGs ~> AcHD ift,
Pp:AP=Gc: AG, ober, ba AP:AG=BQ:BH,
Pp: BQ(MR)Y=Gc:BH, und
DS{MQ :Ss=cH:DH. Hicraus flichit
MQ.Pp: MR.Ss=¢G.cH : BH.DH,
fo moie {ich aus der Berbinbung diefer Proportion mit Des
porheraehenden ;
MP.MQ : MR.MS=MQ.Pp : MR.Ss
and qud diefer duvdh AODition Dder vorhevaehenden und
nachfoigenden Glicter
MP.MQ : MR.MS=Mp.MQ : MR.Ms
rgiebr. SRan mag alfo in der Curve die Punire c und M
annehmen e man will, fo ifi bag BVerbaltnii Mp . MQ:
MR . Ms aftemnal daffelbe, wofecin nur tie finien M Q und
Rs turd M mit den Selynen AB und BD paralll gejogen
twerden. Jtun fliehit aber aus Hev lepten Proportion folgende:
MP :MS=— Mp:Ms;
und da alfo, wenn man den Punfr ¢ veranbert, blof die
Bunfte p und s verandert werden, o bleibt bey aller Lews
andetung . die man mit ¢ vovnefmen mag, toenn M uns

eBalten toird , das BVecrhaltnif Mp : Ms fterd

v ndert bopb
B
V

'

ein und eben

§. 99,

@ind in-einer infe bev ywenten Ordnung, Fig. 22, viee
Puntee A, B, Cund D gegeben, und die Linien AB, B D,
DC und CA gejogen, fo Daff ABCD- ein mder Curve bes
fcbriebened Bieced it fo findet man durdh dad Vorherge
hende dic allgemeinite Cigenfchaft Der Kegelibnitte,  Jueht
man nemlich qus tvaend einem Punfre der Curve M nach
Den Seiten Des in ihe befdricbenen Trapesiums unter aeqes
benen Winfeln die Linicn MP, MQ, MR und MS, fo find

€4 alles
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§. 100,

i Rah [t
WBir haben oben [§. 947 aefehen, i‘aﬁ, tenn,
folo SN0 Rtaabare T Y 5
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it And enn gwey Applicaten PN.und pn fo.in L und 1
gefchnitten toerden, Paf PL2 = PM.PN

pm.pn ift, fo gelit bie gerabe Linie L1 verling
det Perabrungdpuntt C, und fhueidet alle wbrige App
cateit, die der P M N und p mn paralicl find, inthen dem
Veehaliniffe.

-

Nacdhdem mwir diefe Ei o Qinien dDer3toenien
Orbuung, die aus ijrer Gleidhung unmittelbar :'{J:};-?‘:. fens
nen gelcznt’ haben, “fo svollen Wis u;:%’a pue Unterfuchung
folcher- Cigeny (en foendea,
Decfung-ptmas mehe efordert: i:;’.-'r alfo - die

b~
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Man fese PL =7z, fo iff, da

S T ] pher
2
ozt ez Fyt=0;
und durch dicfe Gleichung wird die Lage ded Durdymefjerd
Defiimmt




A L Y

1

B

ctr: 0

e

M i

s

A

&
o
x
e
o
o
e
o
%
P
4
s |
|
=
)
3l

74 Swentes Budy, Finfees Capitel,

Gurve Fennen fernt, two bdie Punfte M und N sufamme
fallen, ober tvo PM = PN mwird, Gé ift nemlich audl
gegebenen Sleidung [§, 87 und 92]

L gl dxx 4 gkt
PM+PN= “;: %, und PM. PN =X T #x1

und folglich, [wenn PM=PN ift,]
(PM—PN)2 =(PM % PN)2 — 4PM.PN =
(ga——-43<f)xx*I'z's:f-——zsf:)xf(yywq.u@__
44 S
oder
_QCQBf*SQxT?w—- dw_é'zﬂr

e — 400 ts— 450

i)
L)

XX

und die Wurgeln diefer Gleichung find AKX und A H, fold

48 — 259

AK+ AH = PRy,

, und

AK Aymuﬁq
Penees 65 — 40¢
wird.  Hieraus fliegt
(AH— AK)2 =m KH2 =

4(:&5.__ 3?32 ——4(53‘: ¢3§) (7?“4¢":)

—

(fe— 433)2
und dabey ift
1Ga =t L 4 nz
4¢¢

indem die Applicaten auf der Uge fenfrecht angenomme
terben,

§. 103

€3 fepen die Applicaten, die wir bigher betrachtet for
ben, auf der Mpe AN (&ig. 25) fenfreddt, und daraus sun
melie eine Gleicdhung fie feviefrinflige Applicaten 30 finden,
Wan ziehe aus einem Puntte der Curve M Die Ypplicate
Mp

A L
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SBon ben Sinten ber zwenten Orbnung. 75

Mp uinter dem Winfel MpH fehief auf die Uge, und fefie
fin. MpH = g, und cof MpH==» ~§erner fen Die neue
Abfciffe Ap = t, und die Applicate p M=u. 9lgdann ift

Pp o
L — p, und —;1- == v, und folaflich

u
y=pu, Mdx=t jru.
@est man aber diefe Westhe in die jwifchen x und y geges
bene Gleicbung, o =« x T ¥y T dxx Faxy ¥y
fo witd
o=atptt vgufdttf 2rtut wiuu
+ rvu F pstu T greuu

fpepduu

Hier hat twieder jede Applicate cinen doppelten Werth,
nembich pM und pn, und e (Gt Tu‘\ daber ver Durds

meffer 11<r ver ;.’J dinaten Mn aud toieder mie vorfhin bes

ftimmen. IhHeilt man nemibich die Ordinate Mn in 1 in jven
gleiche Theile, fo tiegt der Punfe 1 in dem Durdhmefjers
und fest man pl =v, fo witd

_pM Fpn i (pet 2!5‘}1: — gy — 188

L]

2 2(ppdt pret i)
&alft man fener aus 1 die finfe 1q auf dic Ape AH fenls
vedt herab, und fest dabey

Aq=p, wmbdql=qj fo toird

P —t :
po = i, by = o = P—-—-—; folglich
v \'d Y
q rq
y= —; W t=p — 1y =P — —
e L4
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Bl rn,r man diefe MWerthe in die vorhin swifden t un)
gervﬂbenc @leidung, fo erhalt man
q -——‘czsp-—..;:-ap'['wsq'f-:wé\q:*u—-—,aw—

#5: “:,_.gs.;-fzz:n‘f"‘yvd
ober

(epltrrd)g ¥ (pust 2uvd)ptepyt wpg=i
oder /

(el tr0q i (pst2sdp tprtre=o
und durch diefe Gleichung toicd die .:ag-: bes Durchmeful
ig Deftimmt,

: §. 105.

Jtun fdneide der evfte Durchmeffor I1G, deffen
pure) bie Gleidung 20z + ex $ = o [§. 1o1] Deftimm
wurde, verlangert, die Age in O, fo toicd

— & =
AO = —-; und folglihy PO= — —x, und
£ £

z — ez 8 . 2(
tang. LOP = wom = —. " — __ und tang, MLG = ~
PO sx T oy 2¢ §

derner treffe der andere Durdmefor i g veclangert ni

ter Ape in o jufammen, fo wicd

—KEY—ip s k202
ﬂo:—'..—--— 5 » und tang, ﬁol._..'——n =)
Eit2ve 2pc tore
Da nun tang, AOL —- ift, fo fchneiden fich die by

pen Durchmeffer 16 und 1g cinander in irgend cinem
Punfte ©, und maden einen Winfel OCo = Aol -~
AOL, und ¢ ift demna b

e S PSR Gp R € *)
4_;4{:@‘}_'2;-3‘-.*};n Topeee '

Der Winfel Hingegen, unter welchem dev swepte Durdy
rnqw:*' ig feing Ordinaten batbivt, ift Mlo == 1800 —
'Po~— Aol, unbd folghd feine Tangente, ober

tang. OCo =

tangt




t und

i

!-I-) ;
e

}

ng: -
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Q.‘*.“é’[‘ pre T oryd e
tang. Mlo== o e )
L ppst2pid — 240G ¥V E

*) Da nemlich, aus der Sleidhung am Enbe bed vorhergeliens
— gy — v 3 — \-:.;.143 'i‘;s.q ;

pen§, Aq=p= ,»e‘_'—’['_:.’ﬂv_ﬁ_ it o
(25T re) ;
wid Ao Agq == 3--“-—-—9; pub folalich tang.
2% pst 250
lq q pet2vd
Aol=s et s R Ly
- ‘:lD P:."J .I-Alq Q“:: Ve
oy Diefe Befimmung ergiibt fish aus tang. (== B) =

tang. @ — tange, B
S 2, enn man tang. & &= tang. Aol

It tang, «, tang. g
und tang, B = tang. A OL madt.

e e o —————

¥y @3 ift netnlich tang, Mlo =tang, (1800 —1po— Aol)
tang, (1800 — Ilpo) — tang, Aol

s . e

und tang.

et e

= I % tang. (1300 —'lpo). tang. Aol”

(1§0° — lpo) = — tang. e F;
§. 106
Sefit wolien toir den Punfs C betracten, in weldem
fich die bepden Durchmeffer 1G und ig' fcbneiden.  Folit
man aus -bemfelben auf die Yge die fenfrechte Linte CD
berab, unb fest dabey '
AD=g; und CD ==h2
fo witd, einmal, weil € in dem Durchmeffer 1G liegt,
oéhtegtr=o
und jweptens, weil fih € oud in dem Durcdhmeffer ig
befinlbet. ' 2
(2l ) hf (e 4?5‘)g'{‘ gy Tr8m==o0,
Qicht maen vy von diefer jroepten Gleichung die erfie, durch

pe mMuIplcict ab, fo befdmmt man
rih
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g | gTé=o
und ausd der erjten und diefer legsten Gleihung toird
™
et B — 20T —5 .
h= ——— — = : , folglich
b ey =
(s =430 g =122 —ys, uitd
ngflle 273‘—-—,&5
e : H’Ib h = -—
e ke § 66 =43¢

Da in diefen beyden Beftimmungen die G Sfien 2 und:

pon twelden die Sdhiefe der Ypplicaten pMn abhangt, nig

mit vorfommen, fo erhellet daraus, daf der Puntt Cu

verandert bleibt, mwie die Scbiefe der gedadhten Applical
audh immer fm’) an‘*e.,n mag.

§. 107.

€8 {dneiden fidh alfo dic Durdhmeffer IG und ig fi
in demfelben Punfte C, und Bat man denfelben einmal g
fanden, fo achen alle Durdmefier durch ihns fo wie ail
umgebehrt alle durch diefen Punkt gesogene gerade Pinid
Duvchmeffer find, und Oafyer alle unter cinem aetiffen i
iran“!q*n 2Winkel gegogene Ordindten in ey gleiche T hel
theilfen. Daesalfo in jeder Kinie der atventen Drdrung nif
mehr al8 einen Punft von diefer Aot giebt, und davin ol
v fih fchneiden, fo pfleat man diefen Punft d
NMiistelpunts der Linien der pwepten Ordnung ju nennit

{r,

n‘-..x:l. Lh,lil\.fln

Man findet denfelben aus er Bleicbung
O=wxtpBx + vy .' IXX %} txy ¥ lyy

B
33

foenn man AD — ——“‘:—éié annimmt, und dabep CD=

£ 8 =—

Ryd — B¢
e ‘_} E“‘g mﬂf.bt.

§. 108
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§. 108,

Stun haben wiv oben [§. 102] gefunben, daf AK + AH =
éfﬁ_g_#-fé%f feny, und dabep find IX und GH aqus den Gndz
g3 — :
punften des’ Durchmeffer8 IG auf die Aye fenfredt Hevabs

AK+AH

gefallt,  Hieraus evhellet, Da AD = ift, und

daft alfo der Punft D in gleidher Entfernung von K'und H
in der KH lieat. @8 liegt daher aucdh der Punft C in deg
SHritre der Durcbmeffers 1G, und da dies auch von jedem
andern Durchmefler ailt, fo fcbhneiden fidh nicht nur alle
Durchmefler tn einem und demfelben Punfte, fondern fie
theilen fich auch etnanber indgefamme in jtoep gleide Theile,

§. 109,
Mun fen, Fig 26, irgend cin Durchmeffer AT die Mye,
#nd der Winfel, ten die Ordinaten MN mit demfeiben mas
chen, oder APM, = q, fein Sinug¢ = m, unbd fein Cofinusd

——
e

E=n.  &ent man die Abjcifle AP = x, und die Upplicate

PM =y, fo vermanbdelt fich, da die Applicate jivep

gleicbe entaegenaefente Werthe hat, deven Summe folgs
fih = o ift, Die allgemeine Gleichung fir die Linien der
groepten Ordnung in felgendes

yy=atgxf yxx
und diefe Gleichung giebt, mwenn man y = o feprr [aft,
die Punfte der Fpe G und 1, mo biefelbe von der Curve
gefchnitten wird. €8 hot nembich die GBleichung

X% fx-]' L - o
e ¥
diebepden Wurjeln, x=AG, und x=AF, und ¢8 ift daher

.

B
AG ¥ Al == —, und AG . Al =
r'a

LR

Da




SO Qm‘r"fﬁg %ud“ ;‘?.ﬁwrlcg (._CI \.ll

Da nun der Mittelpunft C in deg Mitte des Durchmefy
GI liegt, fo-mwitd decfelbe leicht gefunden, indem

Y k¥ .
3 ToAT ~ 3
¥y U1 A v SO, [ e
2 29
:
§; 110,
;--: ap b At N SRR TR b »Lae
et man ven Wittelpunlt einer Qinie der toepl
e sy f . Of s & o
o33 TRy i { n e 1 e A { i Y
~tonung C in oct dre AL fo nimmt man denfelben g
vie Fa ™ 1)
f k‘ uv-ilE[i {.'LI )| I'i ll\,-..,..h e :" + 9

er Abfciffen. . Man fetseal
!

Cp=t, o eehalt man, da PM == y Bleibet, und x

A
—— ) — _.__I_ Fohd sfanriMha (RR1al 1 4 Uil
A CI o L Ip, fn. genoe ';'?)ILHDMI!B ;_,ll"]]@i:

den Coordinaten ¢ und y
25 BB

YYSe—— 1 — —gtig tt
2Y 4y
o0er
Thinor S 83
DS R B el 7 3
Ry

Sesit man.alfo x fiv e, fo Bat man eine allgemeine Gl
chung fir die Linien der ptoepten. Ocednung fiie den Fol
wenn trgend ein Durchmeffer sur Are und der *R*E.rsupurf
11 Mnifa (L]
gum Anfangdpuntt der Ubfciffen angenommen worden i
nemiich
yy=—a — 8xx

Madht man alfo y =20, oWitd CCG=Cl=y = ,
; g

1"“- h.«
e6 1t Demnach dey gange Durdbmeffer GI = 2 v~ =

¥

81T,
Se i man x = 0,

' fo findet man die Ordinate dued
Den Mittelpynft, & F

¢8 Wird nemlid CE = EF=+4
it

1Y M ) e =

::orraam:tﬂﬁaftu-utﬁur.:n:::
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Ml ynd folglich die gange Ordinate EF == 2y 4. Da diefe

el
el A
e
D xa

vifd

 Gilf
r ol
{prt
en il

) i

Ordinate dutd den Mirtelpunft qeht, fo it audy fie ¢in
Durdmefier, [§.107], der den Durdmefler G I unter dem
$Binfel E CG = q fbneidet, €3 theilet aber diefer jroepte
Durchmefier EF clle Ordinatén, die dem erften Durdys
meffee GI parafle! find, in joen gleiche Thetle, Denn
nimmt man die Abfei{fe CP negativ, fo bleibt die pu ihe
gehdrige nad I gu fallende Applicate det vorigen P M gleid) 3
und Da fie thr audy parvalel ift, fo wicd die gerade %inie
bucck dic bepden Punfte M dem Durdmeffer G I parallel,
und muf folalich von EE in gmwep gleiche Theile getheilt toers
den. &8 find alfo die bepden Durchmeffcy GI und EF fo
befchaffen, daf jeder alle Ocdinaten, die dem andern pas
vallel find, in groey gleidhe Theile thetlt, und wegen tiefee
Gigenfcbaft terden fie sufammengeboriae Durdymefier gea
nannt,  2Wenn alfo in den Endpunften G und I ded Durdhs
meffers G I gerade Linien gejogen toerden, die Dem andern
Durdhmeffer EF patallel find, fo berlihren diefe Linien die
CGuroe, und eben diefes thun die geraden Linien, die durd
die Punfte E und F Dem Ducchmeffer G I pavallel gelegt
merden. [§ or].

§. 112,

Jtun jiehe man (Fia. 26) frgend eine {diefwinflige Aps
plicate MQ, und fetse dabey A QM =293 fin. AQM==u;
cofi AQM == »; die Ubfciffe CQ = t, und die AUpplicate
MQ=1u. Dain dem Deepece PMQ der Winfel

PMQ=¢ —q, undalfo fin, PMO == gn —m

ift, [§. 128 Ded crften und §. 109 ded jwepten Buchs], o

e
A
un

vechals fich
yiu:PQasg:im:un~rm
und 8 witd alfo

¢ Buless Kinlin0.2malo Unedl ILD, § ¥
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220 (gn —ymu
y=—iPQ=m——_" " und
- m in |

gn—rym)u
x:t-——PQ:t-—( )
m

Bringt man diefe Werthe in die Gleidungyy=wu—p
oder yy t Bxx—a=o, §. [10, fo toitd
(tzs T B(pn — ym)2)uy —~ 28m(pn — ym)ty

fmatt — am2 = p

Aug diefer Gleichung ergtebt fidh fiir die Applicate i
boppelter Werth, QM und — Qn, und e8 wird alfy

et 28m(zn — ym)t .

#e T B(en —ym)2

Zheilt man man die Ordinate Mn in p in gwey gl
Theile, 1o twicd die gerade Linie Cpg ein never Durdhy
fer, der alfe der Mn patailele Ordinaten halbict, o
Yabep ift

Bm(pun —ym)t
£t 8(pn —ym)2’

Qp.=

§. ‘113

Dievaus aber fliefkt
tang. G Cg e ——f:-;—(—l—pf— o ir_zzgfun'l_}_’ i
CQ*Tr».Qp #Tng(en —ym)'

£ O o re T B(pen —ym)i
pQ_'f'P.CQ_yu-f,s(fsn-—ym)::m‘fmf

und Mpg ift der Winfel, unter teldhem die neyen O

naten Mno von dem Durdhmeffer g1 halbivt werden, il
rer ift

Cp2 =CQ= TQp2 §a,, CR.Qp =
-554-'1-'2,634311(,«-11 ——-rm}f,@,ﬂ;;fu(‘un —m)2 :
u T 8lsn—rm)a)a :

u

tang. Mpg =
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und folalich
5 yt\/'(luﬂf"l' Bpn Tt =—vn) T 8algn ‘v ym)2)
P =g x

gt Blpn—rma

Sept man Cp =3 r, ynd pM =5, fo wird

+

— A1 . (e T Bipgn— ym)2
= ey (2 128D \Junﬂ-—rmj 4.13-3\; n-——rm,—*}

n=st+Qp=._.
“Bm(gn—ym)f

¢ ul s 'f' : : -
Ifo gy (w2 ‘i‘ 2 Bpenipn=—"rym) FRAMEN~—rm)3]
Dlefe %Bcrtbe geben fernet :
e(pn = ym)r-
== f = :
gl m 1!'(...“.'..-.)
FCﬁHﬁé _"{}m—vm}s I8
4 e m T*\,f.l\...a.. _
und daduvdh verrwandeltfich dieGleichung yy 'f'.ﬂ‘i\:—-—u-o i
Cppet B(pn—vm)2)ss Blawt Blpn —rm)2)rr
min T wpe T 28pn en—rm) T a(pn>-im)%

"

§. 1i4s
Drudt marn nun den Halbmeffer CG durdh £ und Dent
' 48 Balben zugebbrigen Durchmeffer CE = CF durdh g aug;
)2 fo wicd '

[ feay — = unbg-—.{a, obet:
o g2 gg
g o= gE; B =2 ynd alfﬂ Py - =g

Gett man ferner DenWinfel GCg =1, fo witd
g (pkn — »m)
&3 )

§a #nd

tang. p &= §, 113

un




82 Swentes Budh. Jinfes Capitel;

and da, tvenn man ECe = a fest, indem GCE
§.111, AQM =9 = q + = witd, fo hat man

#=0n.(gt»); v==col (qF=); m={in, q; n=cl
@8 jijt bemnach

tang..p ==
8. fin. q. fin. » -3 B. tang. q. tang. =
fin.(q t#, + 8 cof. g fin.x = tang. q ¢ tang. # 1 4 tang.
fin.p =

A finy q. fin, =
Yi{ert 28pn(en —rm) § 64 (pn — »m)3)
und

#p T flpn —rm)2 = (fin. (q ¥ #))2 + 3(fin.#)
Braudt man diefe Werthe, To findet nan folgende Gl
dung zmwifden r und s
((fin.q £ )2 4 8 (fin.a)2)ss A((fin. g T )2+ a(fin. ) 2)
' (fin. q)2 Y T pa(Gn.q)2(hin.w)s
(in.p)2 —aema0

ﬁﬁ ift aber

p=_t20gp-fin.(qtw) = - tang.p (tang. q } tangs)
((in.g=cof; g.tang.p)fin.ae tang, » (tang.q~— tangj|
5 g_g . Cot.w, tang, q 1‘ I

ff  cot. p.tang. q—1

, oder

tang. q = .ff ) 88
- gg.cotip — ff.cot.

woraus fidh eine Menge von Solgen ableiten 146, &8 if
aber :

g% __ fin.p. fin. (q ¥ )

— i —
T

£ lin, & fin, (g=—rp)

9. 114,
€8 fey: bet Halbmeffer C g&==2, -und der.jugehdrigt
Dalbme

fler Ce =5'D; o flicht s der vorhin [wifden
£ f

¥

s
-




= q|

= cof)

rige

'r_ben

= a_'..-_,'—ﬁ&“-"w' ik 2 = ERREELSE

Bon ben finien der Smmten Orbaung. 8§

e und s §. 114] gefundenen Sleidhung [wean man daris

& = o toerden lafit]
fin.q. in.# vV &8

a= e ———
fin. p v ((fin.q ¥ =2 % B (fin. #)2)
gg.fin.qg n. ¥
—_— = £
' fin.p v (ff(fin.(q ¥ =))2 T gg ((n.7)2)

[toeil v 28 = g_rg und 8 = g-‘f-% ift, §.114] und [twennman

'~ darin r = o fefit,]

fg. (in.q
v (ff(fin.(q T *)2 T gglin. %)2)

b i

b und e8 ift daber

L.a:b=g.fin.7: f. fin. p.

: oo in.(qt =), '
. 25 22((in,4)2 = ————— ({in.(q—
m.untfttﬁn (aten2t sinmis e (q—p) ™
: fin. q fin. (g = fin. (qF=—pX
S . p. finw) = e
fin.(qt )T fin. p. fin.¥) fin.(q—p)
und folalich
) Hgg.ﬁn.-x ﬁn.q,ﬁn.gg—p)

e i P (in. (g =) fin.(q T ® —p)

oder, weil 5 fin. p.fin.(q + =)
: ff

" fin, w, in, (q—p) i,

fin. q. fm-:_(q I #)
fin. (q—p).fin.(qT=—p)

fin. q. fin.(g—p)

a-==fnf und .

hie 8 fin.(q}#).lin.(gT#—p)
alfo
ia + b= f.ﬁn.{q'{'u') : g.hin. (g — p) und
fo . fin.
T e

fin.(gt7—p)
a3 §. 116,
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§ 116,

Wenn man alfo in einem Keaelfehnitte stoey Paar jufa
mengehirige Durchmeffer o1, EF, und gi, ef hat, fo
[aug I §. 115.]
€8 iCe= CE:lnECs: CG.fin.GCg

und folalich

in.GCg : fin.ECe = CE.Ce: €G.Cg

und daher, wenn man die Sehnen Ee und Gg jiche
AGCg = AECe
Jerner ift [ang 11 §. 115]

g+ €e o= GG N GCe ¢ CE.fin.gCE

odet
Ce.CG,inGCe = CE.Cg.lin,gCE
und folglich, toenn man die Sehnen Ge und g E jieht,
AGCe == AgCE

obe¥, tvenn man die gegennberfiegenden Drepecfe nimnl

AICE == AICTFE
Endlich giebt die dritte Blei

i Gleichung ab.fin.(q ¥ » — q)=
fg. ﬂ'n. q;
Cg.Ce. fingCe = CG.CE.in.GCE
und ieht man daher die Sehnen eg und E
gegentiber liegenden FI und £1, fo ift auch

AICF = AiCf

G' ﬂbEt Ei"

und darvaus folat,

#ven jufammengeh

baf bdie Paraticlogramme wifden i
drigen Duvdbmeflern einander gleich fink

$ 117,
Wik haben alfo drep Poar aleiche Drenecte, nemlidh
I AFCf = AIC{
H. AfCT == AF(}
HI. AFCI = AfC;
ond Daraud fiicdt die Gleichheit der Trapesien
FfCI = ilCf

Sieht
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Richt man hicrvon dad gemeinfdaftliche Dreyed fCX'aby
fo findet man AFLf = ALfi; und ba diefe Drepecte einers
fey Grundlinie £1 haben, fo fliefit aus ibrer Gleichheit fers
ner, dap die Sehnen Fi und fI einander parallel find.
Juch ift AF1i = AifF, und fegt man dicfe Drevecte 3
den gleidben Drepecfen FCLuad £Ci, fo toerden die Tvas
pezien F CIi und i CEF einander gleids 2

§. 118,
Hieraus tafit fich eine Methode ableiten, durdy eitren
jeden Punft M einer Linie dev jrocpten Ordnung eine Tanz
gente M T ju fegen.. @8 fep, §ig. 27, det Durchmeffer GE
sur Are angenommen, und dev halbe tugehivige Duvchs
meffer CE.  Man giehe durd) M die finie MP nadh ter
9(pe tnd mit CE pacallel, fo.oird M P eine halbe Drdinate
and PN = P M, Sf nun audy CM, toeldhes ein Halbs
meffer fepn witd, gezogen, fo fudbe man den damit jufams
mengehdrigen Halbmeffer €K, und digfem toied die gefudte
Fangente MT pavallel fepn. @8 fep Der Winfel GCE =71,
GCM =1p; unpd ECK == =; f{o.ift, wie wic [§ 114] gea
fehen hHaben :
EC2 fin.p. (in.Cp ot #), S x
BT e e M LA
fin.qulin. (g T =)
fin.(g—p)- in.(qgtx=—p)
N ift abee in dem Deepede CMP
MC2=CP2+ MP2$2PM.CP.collq,
MP : MC = fin.p fin. q, und
MP . CP = fnp & fin.(qg —p)
Zerner ift in dem Dreyecfe CMT, ba die IBinfel geges
ten {ind,
CM: €T : MT =fn.(gt=) : fin.(gk=e—p):imnp

MC=C6 Vv

L
-

S 4 g

L)
R=Y

afte
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Sdafft man daber die Winfet toeg, fo wird
MC.CM

MC = o aer 0t CG2 == CP.CT
1C CGYFCP.CT ber 7

folglich
CP;CeG=CG+eT

b bierdurd wird die fage der Fangente febr leidht g
funden, @8 flicht aber aue diefer Proportion, toenn m
diefelbe durdh die Subtraction und Addition bder G lied
pecandert

EPLPG =C6; TG, und meilcG=rC1

CRIP=¢G + TL

§. 119,

CE2 ﬁn.p,ﬁn.(q%x:} CKz2

Bt e D LR GRS
CG=2 fin, =, fin, g=~p)"" CM=2
{En.p.ﬁn. q—p) Cf\r_lil__- ﬁn.q.ﬁn.(q’f"j

fin, x fin, g t=” €Ga ﬁno(gﬂ—p; fm.Lq T '1F-:

CKz fin. q. fin, ‘q—p)

md —— = e —— ift: fo wicd

CEz ﬁn.gq‘tr).ﬁn.{fj'f'“‘_‘?} e b i

CE2 y0G2

e

—

__ fin.p,fin, (q t®) F fin, >, in. (§g—p)
g e (n. . fin, (g—p)
CK2 ¥ oMz __ T, p, fin, (9=~ p) *+ fin, », fin, (q T4

‘CMz. - fin, », fin, (g4 =)
Nun ift abep

fin,

L

A fin,B == § cofl (A ~— B) — % cof. (A + B)
und umgefehrt

B S
ﬁﬂ.‘ i’};—-. ﬁn, E........j.
D.(q } «) % fin, fin, (@ — p) ==
‘?!'f""‘"“P)'—icoﬂth'i'w Tp) & col (g—w—p)

~dcof (gt w —p)e=

FeofA — icof,B =

Bolatich ift fin, p.fi
feofi;

icﬂf‘; (‘Jw 0 A P;r o= ¥ cof q‘ ‘f‘ T"i" P' =fin. q {in, (p 'f‘:r}
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Keener ift finvp. fine (g—p) ¥ fin, ». fin. (g T ») =
§ cofi(q—2p) —%cof. gt & coliq—13 cof. (g T 2%}
=} cof,(q—2p) —Fcol(g T 2%)= '
fin, (qFx—p)« fin.(p & #)
Hierdurc ticd
CE2+CG2 : l-‘m. q.fin.(p -n:r)' unb
CG= fin. = fin, (@ —p)
CK2tCM2  fin.(qt = —p). fin.(p T #)
o CM=2 e finew, (in.(q T =)
und ¢8 ift folglich
CE2{CG2 CG2 fin.q.fin. (g F !r} CG_ﬁ C_I'V_Ii
CKz ¢ CM2 CM~ ' finy(g—p).fin.(gT —p) CM32'C&32
odet
CE2 ¥ CC2 = CK= + CM=,
%n jeder Linie der gtwepten Ordnung ift alfo die Summe

~ der Ouadrate jeder gweper jufammengehirigen ‘ai)m:cbr

meffer eine beftandige Grdfe.

§. 120.

Tenn alfo jwen jufammengehdrige Halbmeffer CG unb
CE, §ig. 27, oc¢geben toerden, fo findet man ju jedem
willfibrlich angenommenen Halbmeffer CM den damit jue
fammengehdrigen CK, twenn man

CK = ¥V (CE2 } CG2 — CM3)
nimmt, G8 ift dabher regen der cbigen Sigenfchaften der
Kegelfchnitte
TG.T1: TM32==CG.CI : CR2=CG?* : CK3
= CGz : QE2z2 $CG2 — CM2=
und folglid

CE2 +CG2 —-—CM=
TM=CGY FERE

g5 Huf
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Auf abnliche Act Fommen, wenn man die Ordinate §
3ieht, und durdhN die' Sangente NT legt, bepde Tang
ten MTund NT in einem Punfte der Are TI, nem
in T jufammen, indem fitt jede CP 1 C G = CG+CTi
Sieht man aber die Linie CN, fo wicd

CE2+CG2 — Nz

TRt .
und folalich
TM2 : TN2 ==CE2 $CG2—CM2 : CE2 +CG2 —() A

AT
VLT

-.?.._1 o
A TR
Bl aEaa il el=s

Sy

TN =CG+W

RIS T

1nd da MN in P in jtwep gleiche Theile getheilt wol 3
ift, fo ift

(0.CTM ¢ fin.CTN = TN : TM.=

Y (CE2}CG2 — ¢N2); v (CE2 + CG2 —cpr

Y,

\P.||'_"!’_
s

P

)

s

ﬁ.-r::l'il _

§r IEIO

Jtun lege man durcdh die Punfte A und B deg Dt
mefierd AB, Fig. 28, die Zangenten AK und BL .t
verlangere ivgend cine andere angente M T, big fie b
vorhergehenden in den Punfeen Kund L fcbneiden. Fewn
fep ECF ein sugehoriger Durdhmeffer, und alfo for
die Hpplicate PM alg die <angenten AK und BL demfele
varallel. Da nun, megen der Natus ber Tangenten [§ 11

CP:CA=CA:CTik, fo witd, tweil CB=CA
CP:AP=CA:AT; und CP L BRES OA- o BE
folglich :
CP:CA“-:CA:CT:AP AT = BP: BT
und daher

AT:BT <= AP;:BP. Dg nun

AT 1BT = AK - BL, ift, fo Bat man

AK 1 BL = Ap +RP.

Ferner fiieht bicvans

k
& _:'_"'-'d’c"' h.

5
-
'1

-f;T
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AP L. CA.BP
CA.A =

CA.AP AP.BP
PT = e + AP = p und ¢8 ift folglich

AT:PT = CA » BP = AK : PM.
Muf eine ahnliche Avt toird
BT PT. =.CA : AR = BE PR unb Imhcr

CA.PM CA.PM PMZ
.:—i—-—;BL:—n—-,unbM{. =
BP AP BP

Danun AP.BP : PM2 = AC2 : CE2 ift, fo {ol gt hicrz
aus bte mecfotcdige Eigenfibaft, Daf

AK.BL =CEk=2
ift; und daraus wird ferner

AP BP

AK = CE\E‘B-P B L= CE{*&—{)
AP : BP == AK2 : CE2 = CE2 ;: BL2 = ma ML
und
AK:BL=KM:LM

& 122,

ey wag fire eincn Punft M einer Linie der Jwenten
Ordnung man alfo audh eine Tangente legen mag, welde
den parallelen Tangenten AK und BL in den Punften K
1nd L Begegnet, fo if immer dev Halbmeffer CE, mwelder
den Sangenten AK und BL pavalfel ift, die mittlere JPros
pottional s Zinie awifden AK und BL odex
CE2 =AK.BL
Sicht man alfo duech ivgend einen andern Punlt m avf cing
abnltci)e Art die Tangente kmi, fo ift aud
CE2 == Ak.Bl, und folglich
AK : Ak Bl:BLE, und
&K : Kk Bl Rk

i H

Schnels
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Gebneiden fich nun diefe bepden Tangenten in o, fo ift
AK:Bl=Ak:BL=Kk:Ll=ko:lo=Ko:L
Und diefed find die vornehmiten Eigenfchaften der Kegd
febnitte auf welde YTewton in feinen Principiis Philofs
phiae naturalis die Aufldfung einer Menge der toichtigha
Aufgaben gegrundet hat,
§. 123
Da AK : Bl = Ko : Lo., foift T, tvenn LB nodl
verlangert wied, fo daf BI = AKX ift, der Punft, too di
2angente, die auf ber andern Seite der K L parallel gep
gen werden fann, die Tangente LB fchneiden wiirde; |
wie K der Punft in der Tangente LK, wo fie von det du
BL parallelen Tangente AK gefchnitten toitd, G geff
Demnadh die gerade finie IK dureh den Mittelpuntt C, um
wicd dafelbft in jwey gleiche Theile getheilt. Wenn dalet
poep Tangenten B L und LM anf die befcbriebene At nad
I und K verlangert, und von einer dritten Tangente 1 mo
in den Punfren 1 und o gefdnitten werden, fo ift
BI : Bl = Ko : Lo, folglich
IR <1l =" Ko EL
und alfo, die dritte Tangente 1m o mag gejogen toerden
wo fie will, allejeit
1B, KL = 1LXo.
Sieht man alfo eine pierte Tangente » re,; welde die bey
Den juerft angenommenen IL und KL in den. Punften A
Wi  febneidet : fo ift audh
IB.KL == Ia.Ke, und folglich
I1. Ko = 1a.Ke, oder 11 : Ix s= Ko i Ko
Jieht man alfo die geraden Sinien 1w und Ao, und thels
tet biefelben in irgend ¢inem Berhaltniffe, fo theifer die
gerade finte, die burch die Theilungdpunfte aeht, bdie
Yinie 1K in cben dem Berhaltuiffe, in weldhem jene Yinien
. pee

e O] g e Yy
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getheilet erden. - Werden dafjer die finfen 1o und 20 in
swep gleidhe Theile gethetlt, fo theilt die gevade Linie, die
durd) die DHalbirungspunite gesogen wird, aud Die inie
IK in groey gleiche Theile, und geht folglich durch den Mits
felpunft Deg Kegelfchnittes C.

§. 124,

Daf die gerade finte nmH, Fig.30, welde die Linien
1w 4nd 2o in einem gegebenen BVechaltniffe theilt, aud) die

* Qinie K1 in eben dem Beehaltniffe theilen mifie, wena

[1:1r=Kw: Ko, odet In: 2]l = Ko : ow
’ift; (3Bt fidh auf folgende YUrt geometrifcd 'erweifen. E¢
theile die gerabe inie mn die Lo und 2o in dem Bechalts
niffe m : n, odet e fep
am:me =Iln:ne=m:n
und dabey fbneide fie verlangert die Tangenten L und KL
in den Punften Q und R: fo ift

In ne Am mo m n
ﬁnQ ﬁﬂ;R"‘-——-:-—:-—-—;——-—::—_ s
Ql Rw Q2r Ro Ql Rea

und folglich

Ql:Re=0ar:Roj undlr: 08 = Qr:Ro=Ql;
Danunlr:os=Ia:Ko, foift anud

QI:RK=1xr:0e; tnd fin. Q : fin.R =
@s'ift aber auch

vig

n
§
Q

HI HK__HI HK
e [ o e A
; i Q:fin.R i {5 s und folglih

HI:HK::m:n:Am:mo:ln:nu

§. 125,

Wenn oep jufammengehdrige Halbmeffer CG, CE,
&ia. 27, gegeben find, welde fich unter dem fhiefen Wins
fel QCR == q fhneiden, o faffen fich alfemal jrocp andere

) jus




94 Swentes Buch.  [infees Capitel,

gufammengcehorige Halbmeffer CM und CK finder, diey
gen einander unter dem vechren Winfel MCK geneiat fil
€8 fep Der Winfel GCM=p, fo ift, wenn man ECK =
fest, q + W;pxij-ﬁo, und folglich fin. = = cof. (q=pj
und fin. (q ¥ #) = cofl p.  Hicrdurch wicd nach §. 119

CE2 fin, p. eof. p fin.2p
Edz v, iin. (g—p) cUiT(q-——p} o fin. 2 (g —ET)“
fin, 2p
fini2q.cofi2p — cof":zq. fin2p
und alfo

g%g- = fin.2q.cot.2p —cof; 2 q, und cot.2 GCMsz
: CG2
i By CE2.fin.2q
eine Gleihung, deven Aufldfung allemal mdglich ift. @
ift abet
CcM2 g fin q, coﬂp; v E@_ﬁr: B E]—T'&E,unbﬂfli
CGz  fin.(q=~p) CM2 tang.q
tang.p — tang. q — ?—G"i tai.ng. qn
CMz
Da nun
CM2¢CK2=0G2 % CE2; undCR. CM =g .CE . [in¢
ift) fo toird
CM 1t CK ="(CGz T2CG.CE.fin.q ¥ CE2) u
CM~—CK = V(CG2—2€G.CE,fin.q + CE2)
woeaud fich denn die techtwinfligen sufammengehorigh
Lurchmeffer finden laffen,

§. 156,
€8 fepn CA nd CE, &ig. 29, die bepden rechtrinl
figen sufammengehirigen Dalbmeffer deg  Kegelfcnitth
welde man auptdurchmeffer aw nennen pfiegt, und toeldt
fid
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fich in dem Mittelpunkfie C fenfrecht fcbneiden.  Ferner fep
die Abiciffe CP ==, und die Applicate PM.=y. AUl
bana ift, twie wmiv, §, 110, gefehen haben, yy =« —pgxx;

und wenn man die Haupthalbmeffer AC=3a, UMD CE=D

bb .
fet, fo itd « = bb, und g= K folglich
' bbxx

da

L]

Da diefe Gleichung unverandert bleibt, man mag x und g
pofitid oder negativ nehmen, fo. echellet-Dacaus, daff die
Gurve vier gleihe und dfntiche Theile Haben mwerde, die
auf bepden Seiten det Durithmeffer AC und EF licgenm,
@8 ift nemlich der Duabrant ACE ahnlidy und gleid penx
Duadranten ACFE, und ihnen liegen auf der andern Seite

des Durchmeffers EF gtoen gleiche gegennber,

. 127,

Genn aus dent Mittelpunfte C, Fig, 29, weldhen wie
sum Anfangspunfte Der Abfeiffen angenommen Haben, die
gecade Sinie CM gejogen toitd, fo ift

CM=V axty)=Y(bb— ——txx)

und toenit b =12, oder CE == CA {jt, fo witd
CM =~ hbe="hiea;

Sn diefem Falle find alfo alle aus dem Mittelpuntie Cnadh dee
Gurve gegogene gerade Yinien eimander gletchs und da bied die
Eigenfehaft ded ivFe!s ift, fo exhellet, Daf ein Kegeifchnits,
in weldem die bepden jufammengehbrigen Hauptdurdhs
meffer gleidh find, nidht8 anderd ald ein Kreid i, fur wels
en fich alfo hieraus, wenn man CP=x, PM=y, und
CA =2 fet, folgende Gleidhung swifchen vechtwinfligen

. Coordinaten ergicht,

TY — 4d — XX

§ 128,
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§. 128,

2Benn aber b nidst gleich a ift, fo 166t fich die aetabl
finie CM durd xnicht rational ausdrsicfen. - Dagegen gicl
€8 cinen andern Punft D in der Are, der fo befcbaffen ift
Daf alle von ihm nady der Curve gejogene gerade Linin
DM rational auggedrucft werden Ednnen. Um diefen Punk
gu finden, fege man CD = f, und da alsdann DP = f—i
ift, fo wicd
bbxx
DM_zsz——zf‘x-}-xx-fbb-—-—a;— =bb } ff =
(aa — bb)xx
dda T
Diefer Nuddeuct ift nun ein Duadrat, wenn
r — @a—1bb)(bb ¥ £f)
44d
ift, und daraus wird
f== y(aa — bb)
€8 giebt alfo einen doppelten Punft von der befdriebent
AUrt in der Ape AC, der auf bepden Seiten von dem Mittel
punfte Cum CD= v" (aa — bb) entfernt ift. @8 ift abet

DM2 =aa—2xvy (aa—bbh) + (aa:bb—&f,unbalfﬂ
a

2fx P

;o0 o=aga—~hb—{l

DM=—3 — R i
a AC

Sestman CP=o, fo witd DM=DE =a==AC, un
fegt man die Abfeiffe cp = CD, ober x =y (a3 — bb)
fo- vermandelt fich die gevade inie DM in die Ypplicatt
DG, und ¢s wird alfo

DG = I-}-E ::E_Ej
a AC

obet DG die dritre Preportional Sine ju AC und &,

§¢ 129!
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§. 129.
sWeaen diefer befondern Eigenfdhaft, tocidhe die auf die
erahnte et beftimngen Punfte D haben , find vicfelben
der grofiten Aufmert famfeit toetth; auch haben fie jonft
noch piele andere toidytige Befhaffenbeiten, und werden
destegen mit einem befonbern Jlamen belegt:  MWian
nennet nemlich dicfe Punfic Bireninpuntee des Liegelfchnits
tes, und da fw:mim in dem grofern Ducchmeffer a liegen,
fo unterfcheidet man auch diefen grofern Durdmeffer bos
dem mit ibhm jufammengehbrigen b daducch, daf man
jenen die Haupt: und Swergare, unhd diefen, b, Ddie suges
horige-dre nennt.  Die vedbtivinflige Applicate D G abes,
die aus dem cinen von den Depden BDrennpunften auf dee
Hauptape anfgeridtet ift, erhait den Jamen ved baibets
Pacameters, tndem man unter dem gamen Parameter die
Ordinatein D, odet DG groepmal gencmmen, verfieht. €8
ift alfo die albe sugehorige Aye CE bie miitlere Propors
tionals finie joifiben dem Halben Parameter und dev halz
ben Hauptape A C. *Eudlich giebt mait den Punfren det
$Hauptape, tvo diefelbe von der Curve qe;’-i\nitten oied;
den Namen der Scheitel, dergleichen 3 B. A ijt; und diefe
Punfte haben vie Cigenfebaft, daf die 11-|unten Deg
Curoe, die durdd fie gelegt ruetbm, auf der Hauptage AC
fenfrecht ftehens
§, —130.

tan fegie den Halben Savameter DG =c, und bdie

Sntfermurg ved Brennpuntted oom Scheitel AD=d, fo it

bb .
CD =a—d=+ (aa~—bb) und DG'*.:::? == c; folalid
bb=ac; wmda—d=+v (aa—ac); alfo
dd
ac:zad-——dd,unba_‘;ﬁ-—- unbb__.df_.._._.

ad—¢'

BulersBinlin O, Anal.o.Unendl, ILYD, & Sind
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Sind alfo die Entfernung deg Brennpunfts vom Sdbelld
AD = d, und der halbe Paramster DG = ¢ gegeben, |
Tafit fich der Kegelfcbnitt beftimmen, Sept man nun CP=;
fo wicd
DM = 3 — M: dd e D
a d—e¢ d
(e — d)d
2d—g¢

G2 fep DP=t, fowitdbx —CD — ¢t —

—_ [I

und daber ‘
(e —d)t
T
Deudt man den Winfel ADM durd v aus, fo nil

€

e coll v und alfo

DM = ¢ ¢

d.DM=cd } (d — ¢)DM,cof.v,
cd

DMes ——an o
d—(d—¢).cofly’ und
_d(OM —DGg)

COlL Vv == e

(d—c)DM °
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